
高二历史（文科）参考答案

一、选择题（每题 1.5 分，共 60 分）

1—5 BDCAC 6—10 DDDBB 11—15 ACDDB
16—20 CDCCC 21—25 BADAA 26—30 DBDDD 31—36 CDCDCA

二、材料解析题

37．
(1)原因：资本主义经济的发展；克里米亚战争的失败；农奴的反抗斗争(3分)
(2)实质：农奴制下地主不关心生产技术的改进，说明农奴制阻碍了俄国工业革命的

发展。(2分)
(3)材料三的观点是正确的。(1分)1861年俄国废除农奴制的改革，经济上给俄国资本

主义发展提供了充足的自由劳动力、资金和市场，使俄国走上了资本主义发展道

路；(2 分)政治上有利于俄国封建君主制的转变。(1分)这场改革是俄国历史的转

折点，顺应了历史发展潮流。(1分)
38．（1）由勾结德国反对法俄到支持法国反对德国（2分）

（2）德国不满足于欧洲大陆强国的地位，也不满足于英国在殖民地方面的“恩惠”

要求成为世界强国，夺取英国的殖民地。（3分） 原因：随着德国实力的增长并

逐渐超过英法，从而要求争取适合其“实际情况的政治权威”，对外扩张的野心

急剧增强。（3分）

（3）勾结法国抑制德国，维护其殖民霸主地位。（2分）

（4）帝国主义国家之间矛盾错综复杂，它们彼此的勾结和斗争由各自的侵略利益决

定。（2分）

三、问答题

39．形成时间：19世纪中后期（2分）

影 响：进一步促进了资本主义经济的发展。（2分）给殖民地半殖民地人民

带来了深重灾难。（2分）客观上，有利于殖民地半殖民地资本主义的发展

和社会的进步。（2分）加强了世界各国各地区间的相互联系。（2分）

40．（1）欧洲德国，工业飞速发展，跃居欧洲第一位（2分）

美洲美国，1894年工业产量跃居世界第一位（2分）

（2）共同原因：都经历了 19世纪六七十年代的资产阶级革命和改革浪潮。（2分）

德国在七十年代完成统一，由此走上资本主义道路，经济迅速崛起（1分）

美国经过第二次资产阶级——南北战争，扫除了障碍，经济发展迅速（1分）

工业革命的推动（2分）

（3）影响：两国都谋求重新瓜分世界，帝国主义国家间矛盾激化。（2分）共同参

与侵略中国等亚洲国家及拉丁美洲国家等。（2分）


